



В уютной квартире писателя Аркадия Арканова, в старом доме в центре Москвы, сразу бросаются в глаза привязанности хозяина. В передней — мишень для игры в дартс. В гостиной на спинке дивана — футбольные мячи с автографами известных игроков. Напротив дивана удобно расположен телевизор, обреченный показывать всё мало-мальски спортивное своему владельцу.

— **Аркадий Михайлович, ваше отношение к спорту общеизвестно. Откуда такая страсть, как она родилась?**

— Все началось в 1943 году, когда я с родителями — отец до этого работал инженером на оборонном заводе в Норильске, — вернулся из короткой эвакуации. Жили мы у метро “Сокол”. Район в то время был хулиганский, а мне 10 лет. В моем классе

учились ребята старших возрастов, из-за нехватки учеников класс был сборный. И вот я, мальчик из интеллигентной семьи, каждый день наблюдал, как эти ребята играют на пустырях в футбол, дерутся между собой, и у меня начал вырабатываться определенный комплекс. Чтобы соответствовать как-то этим ребятам и укрепить свой авторитет, я стал присматриваться к ним и перенимать суровые мужские навыки.

Аркадий АРКАНОВ:

ЗАЩИТНИК МНЕ КРИЧАЛ: “АРКАН, БЕГИ ВПЕРЕД, Я СЗАДИ ВСЕ ПОДЧИЩУ!”

ки. Отец однажды повел меня на футбол. Как сейчас помню, играли на первенство Москвы “Торпедо” и “Спартак”. После этого похода что-то во мне перевернулось: футбол стал частью моей жизни.

— **Довелось самому серьезно заниматься спортом?**

— В основном мое футбольное развитие продолжилось в пионерском лагере “Руза”, я туда ездил каждый год и постепенно дошел до сборной лагеря. Между прочим, эта сборная победила с крупным счетом юношеские команды “Спартак” и “Динамо”. Начинать я как правый защитник, а потом стал нападающим. Хочу похвастаться: у меня был хорошо поставленный удар и фантастическая результативность. Вспоминаю, как наш центральный защитник все время кричал мне: “Аркан, беги вперед, я сзади всё подчищу!”

Профессионалом я, как вы понимаете, не стал, но за сборную медицинского института еще поиграл до первой серьезной травмы. А до этого занимался еще легкой атлетикой, стометровку пробегал за 11,2 секунды. На первенстве города в 1950 году повторил рекорд Москвы для юношей на 30 метров. Но вот чего не было, того не было — никогда не занимался зимними видами спорта и не играл в теннис, хотя детально разбираюсь во всех игровых нюансах.

— **А как дальше складывался ваш роман с большим спортом?**

— У меня сложились хорошие отношения с футболистами. Дружил с торпедовцем Валерием Ворониным, динамовцами Валерием Фадеевым, Игорем Численко, Валерием Короленковым. Эдуард Стрельцов подарил мне свою последнюю футболку, в которой он заканчивал играть. Долгое время дружил и с Валерием Лобановским. В начале его тренерской карьеры я полтора месяца провел в его команде, а потом написал очерк о молодом тренере — “Ставлю на “Днепр”. И тут же получил публичный нагоняй от газеты “Советский спорт” — за буржуазный

подход в пропаганде методов работы тогда еще молодого и ничем себя не зарекомендовавшего специалиста. В те же времена я оказался непосредственным свидетелем организации договорных матчей, так что познакомился и с этой стороной футбольной жизни. Довелось понаблюдать и за тем, как принимают судей заинтересованные хозяева.

— **Вы упомянули “Советский спорт”, он был когда-то главной спортивной газетой. Сейчас появилось множество спортивных, в том числе и футбольных изданий. Ваше мнение о сегодняшней спортивной прессе.**

Во всех цивилизованных странах есть спортивные телеканалы. А мы, как всегда, в пролете!

— Спортивных изданий сегодня, по-моему, стало больше, чем профессиональных спортивных журналистов. Поэтому, наверное, и не все они соответствуют своему назначению. Мне кажется, тут должна соблюдаться пропорция между аналитикой и информацией, тогда будет и популярность. Из нынешних изданий я предпочитаю “Спорт-экспресс” — за полноту и достоверность информации.

До сих пор не могу успокоиться из-за прекращения выпуска газеты для болельщиков “Твой футбол”, которую мы затеяли вместе с известным футбольным журналистом, моим товарищем Александром Львовым, ныне пресс-атташе московского “Спартака”. Был банк, руководители которого очень любили футбол. Были созданы соответствующие условия. Была, на мой взгляд, очень неплохая газета. Была... до очередного “черного четверга”. К сожалению, экономика нас добила. И все же, должен заметить, — издание газеты увлекательнейшее дело, и я бы с удовольствием взялся за любой толковый проект.

— **Часто бываете на стадионе?**

— Бываю. И в Лужниках, и на “Динамо”, и на Восточной улице, на “Торпедо”. Не так часто, конечно, как раньше. В последнее время всё больше “болею” на диване перед телевизором.

— **Тогда как вам последние новости о прекращении футбольных трансляций?**

— Отсутствие в телеэфире футбольных матчей — ужасная новость! Иначе, как хамским отношением к зрителям, это назвать трудно. Я не хочу вникать в причины, приведшие к этому решению, я хочу видеть футбол на своем экране. От-

— **Как вы полагаете, почему мы сегодня не можем преодолеть барьер середнячков в футболе? Был же период, когда наши футболисты стали олимпийскими чемпионами, были фактическими чемпионами Европы, бронзовыми призерами мирового первенства, получали “Золотые мячи”.**

— Мне кажется, система организации футбольного дела отстала от жизни. Как тренеры с ничтожной эрудицией могут воспитывать новое поколение футболистов? Что они могут им дать? Только то немногое, что они сами знают и чем владеют. Это заколдованный круг. Нужен свежий ветер! Может быть, надо обратиться к опыту лучших западных специалистов.

Сегодня все хорошие игроки, даже едва ставшие на ноги в футболе, стараются сразу же уехать в зарубежные клубы. Вряд ли для того, чтобы резко повысить свое мастерство. Пока никто из них, за исключением “наполовину нашего” Шевченко, там не расцвел. Происходит девальвация патриотизма — это тревожит! Знаменитых слез Ирины Родниной при поднятии государственного флага сегодня нам, боюсь, не увидеть.

Можно только мечтать о том, чтобы все наши легионеры вернулись в российский чемпионат. А какая была бы великая сборная, если бы в ней сейчас играли Шевченко, Ребров, Арвеладзе, Деметрадзе!

— **Аркадий Михайлович, а как вы относитесь к тихим видам спорта, не требующим больших физических усилий?**

— Мне не чуждо всё, что связано с соревнованиями в любой форме. Ну, во-первых, я кандидат в мастера по шахматам. В передней у меня, вы видели, висит мишень для дартса. Обожаю бильярд. Помню, долго присматривался к игрокам, целый год, пожалуй, прежде, чем сам начал играть. Без спорта я своей жизни не мыслю.

Беседовал
Владимир ПОЛЯКОВ

Взв. клуб. - 2000 - 15 апр. - 915